



## 『放心消费险』让消费者吃下定心丸

○李英锋

“有了3000万元的‘放心消费险’，以后去开封旅游消费就更放心了。”6月7日，获悉河南省开封市“放心消费险”落地的消息，郑州市消费者刘女士开心地说。6月6日，在开封市举行的“放心消费险”项目启动仪式上，开封市市场监管局(甲方)局长田凤从中原农业保险股份有限公司(乙方)工作人员手中接过了全国首张“消费者权益被侵害损失保险保险单”。(6月12日《中国消费者报》)

“放心消费险”覆盖了吃、住、行、游、购、娱等多个消费场景，这种全面覆盖、立体覆盖的保障模式，充分对接了消费者的多元消费需求。它是旅游消费者的福音，擦亮了地方的旅游品牌，给消费者带来了真正的实惠，彰显了城市优化旅游环境的诚意。消费安心和消费信心是市场发展的最大动力。同时，“放心消费险”还有助于提升商家的诚信意识和服务质量，促进市场的良性竞争，构建和谐的消费关系。显然，这是一种多赢的格局。

“放心消费险”的保费由政府财政埋单，消费者不用花一分钱。在这种公益性保险模式中，政府成为了消费者权益保护的最终兜底者，消费者则成了只享受保障不付出成本的纯受益人。“放心消费险”为其他消费者权益保护措施提供了机制性补充，给消费者提供了权益保障的增项，织密了消费者权益保护的责任之网。这一措施契合了消费者的维权期待，也符合提振内需、扩大消费的发展需求，具有可行性，值得各地学习借鉴。

当然，“放心消费险”属于事后维权措施，地方政府在推行“放心消费险”的过程中，还有必要加强对市场的事前、事中治理，严厉打击虚假宣传、制假售假、掺杂使假、缺斤少两、不明码标价等违法侵权行为，高效处理处置消费者投诉举报，全力消除侵权隐患，化解消费纠纷，为消费者营造公平、诚信、健康、安全的消费环境。这样，“放心消费险”与前端治理相辅相成，就能取得更好的消费维权效果。

## 黎平县龙额镇：

## 全面落实好老人高龄补贴政策

本报讯(通讯员 吴仕维 姚进忠)黎平县龙额镇认真履职，主动作为，突出抓好政策落实，资金落实，服务落实，扎实推进80周岁及以上高龄老人补贴工作，让政策真正落实到户到人，让老年人安心舒心享受到应有的社会关怀和经济保障。

该镇成立高龄补贴工作专班，明确职责分工，确保工作有序开展。简化申请流程，提供一站式服务，方便老年人及其家属办理补贴手续。结合本镇实际，制定高龄老人补贴详细的工作实施细则，通过宣传栏、广播、微信公众号、村(居)务公开栏等渠道，向广大居民宣传高龄补贴政策，提高政策知晓率。今年以来，截至目前，开展广播宣传200余次，发放宣传单1200余份，确保补贴政策有效执行。

该镇严格按照政策要求，组织人员对20个行政村80周岁以上老年人进行了全面摸底统计，并收集新增人员的身份证、户口本、银行存折等材料，及时注销已去世的老人，及时上报在册名单，确保资金及时发放到位。该镇建立健全资金监管机制，定期对补贴资金发放情况进行核实，确保补贴资金发放到老人卡上。

截至目前，全镇共有80周岁以上老人537名，累计发放资金14.6万元。同时，定期对享受补贴的老年人进行走访慰问，了解其生活状况和需求，及时提供帮助，共走访1074人次。

## 雷山县烟草局：

## 主题普法宣传活动有声有色

本报讯(通讯员 任小宝)为认真贯彻落实“八五”普法规划，强化《民法典》和《国家秘密法》宣传普及力度，雷山县烟草局广泛开展“国家安全·人民安全”主题普法宣传活动，全面提升干部职工学法、懂法和守法意识。

从今年5月以来，雷山县烟草局以《保护国家秘密法》施行为契机，结合全国第四个《民法典》宣传月，积极采取“送法”下乡、普法大讲堂等形式开展普法活动。通过走进街道、社区、乡镇、村寨等途径，向零售客户和消费者发放《保护国家秘密法》宣传资料，讲解其重要意义，引导公民在日常生活中如何防范泄密，使零售客户和消费者从自身利益出发，自觉履行保守国家秘密的义务。

运用“1+N”法律大讲堂平台，对《民法典》法条进行解读，以全面覆盖、突出重点的方式，概述民法典主要内容及意义，着重分析民法典在公民生活中的具体体现和运用，使全体干部职工从日常工作出发，深化保密意识，进一步增强保密法治观念。

通过系列宣传活动，进一步传递了“共筑保密防线，维护国家安全，才能更好地保障公民权益”的理念，全面加强和提升了干部职工、零售客户、消费者的法律思维和法治素养。

## 党员干部全力以赴抗洪救灾 群众紧急避险撤离261人

长发告诉记者，直到早上七八点钟水势下降后，他才回到家中。

“主街的淤泥清理得差不多了，现在我们到小巷道去清理一下，等会卫生系统的人员要来消毒工作。”肩扛铁铲的郑长发告诉记者，洪水退去后，要及时做好清淤排涝工作，保证人民群众能尽快恢复生产生活。

和郑长发一样，参与抢险救灾的县、乡党员干部们连续奋战在抗洪一线，没有好好睡上一觉。

“这两天持续下雨，我们要做好水势的监测工作。预防是工作的重中之重，只有及时做好撤离工作，才能保证人民群众的生命安全。”郑长发告诉记者，现在还要做好登记受灾情况、房屋保险理赔等工作，最大程度保证人民群众财产。

据悉，6月11日晚，钟灵村共转移受困群众122人。

6月13日下午，钟灵乡高寨村“两委”党员干部来到村民罗显杰家中查看受灾情况。“欧支书，太感谢你们了，多亏那天晚上你和消防队员及时赶到我家，我和老伴才得以脱险。”罗显杰拉着高寨村党支部书记欧昌清的手激动地说道。

6月11日晚10点多，欧昌清在疏散受灾群众时，接到了罗显杰的求助电话：“欧支书，我和老伴被困在家里的二楼了，水马上到二楼了，我们出不去了。”欧昌清及时将情况汇报钟灵乡政府，随后在消防员的指导下，做好路线的摸排工作。大约40分钟后，欧昌清带着钟灵乡消防队来到罗显杰家附近，由于水势较为凶猛，地势复杂，在历时半

个小时，尝试了几条救援路线后，终于将罗显杰夫妇成功营救脱险。

“当时政府通知我们及时撤离，我儿媳和孙孙就先走了，我和老伴说简单收点东西，一会功夫，水就涨起来没路走了，以后真的是不敢贪恋财物了，遇到紧急情况要及时撤离。”罗显杰庆幸地告诉记者，“还好消防队员和村干部营救及时，不然后果难以想象。”

据统计，6月11日晚，高寨村共撤离受困群众14户38人。

此次钟灵乡遭受暴雨侵袭，县乡各级相关部门紧急联动，党员干部“闻”汛而动，风险隐患发现处置及时，全乡共紧急避险撤离131户261人，未造成人员伤亡。

目前，该乡受灾善后工作正在进行中。



近年来，施秉县双井镇坚持把产业振兴作为乡村振兴的主要抓手，在做大做强小米、黄精、红薯等特色产业上做文章，通过盘活闲置土地资源、撂荒地整治，以“党支部+合作社+农户”的发展模式，

不断发展壮大村集体经济，增加群众收入。图为该县双井镇翁西村群众正在抢抓农时种植糯小米。

(通讯员 吴昌前 杨旭 摄)

## 从江县：

## 开展“非法占用公路用地种植农作物”整治行动

本报讯(通讯员 李正清)“在交通部门或政府未使用之前可作为农业生产用地，不得修建住房、粮仓、棚圈等。若上级部门需要使用该土地时，本人将无条件归还土地并自行拔除土地上生产的农作物，不予以赔偿。”从江县谷坪乡谷余村村民吴泽珍郑重向乡政府及县交通运输局作出以上承诺。

6月11日，从江县交通运输综合行政执法大队公路路政中队联合谷坪乡政府及谷余村“两委”，在谷坪乡辖区四谷线二级公路沿线开展对农户非法占用公路用地种植农作物整治行动，确实有效地保护了公路用地。

根据《公路安全保护条例》第11条之规定，公路建筑控制区的范围，从公路用地外缘起向外的距离标准不少于15米。据了解，在上级交通部门修建谷坪乡辖区四谷线(S202雪洞——从江)二级公路时，政府已按照征地赔偿标准对公路两侧的土地进行征用，现除开公路部分，剩余道路沿线两旁和其他征用地暂时闲置，该土地根据行业主管原则和属地管理原则，由县交通运输局主管，谷坪乡人民政府协管。

据悉，此次专项整治行动，共出动执法人员20人/次，执法车辆5台/次，农户作出

承诺11份，牵涉占用公路用地50.61亩。

“在公路用地范围内非法种植农作物，会造成公路路肩、边坡水土流失，缩短公路使用寿命，生长茂盛的农作物还会遮挡视线，影响行车视线和行车安全，严重危及公路通行安全。”该中队负责人谭世林表示，下一步路政执法人员将定期或不定期深入沿线村组加大宣传力度，从源头上宣传侵占公路用地行为。同时，加强路政巡查和管理力度，对此类现象做到及时发现、及时制止，力争把涉路违法行为消除在萌芽状态，从而保障公路安全畅通。

## 岑巩县：

## “东西”携手促振兴 同绘“山海共富”图

本报讯(通讯员 周燕 朱胜攀)近日，55岁的杨尤西和妻女一起，住进了岑巩县老年养护中心。新家里，热水器、空调、电视、衣柜等家具一应俱全，不仅宜居舒适，夫妻俩还能享受到生活照料、康复护理、营养膳食、心理慰藉等服务，女儿杨彩云也成了该养护中心的一名护工，实现了就业挣钱顾家两不误。

“感谢从佛山来的何县长，不仅给我们家送来了慰问金，还亲自帮忙协调，让爸妈住进了老年养护中心，我也有了工作。”杨尤西的女儿杨彩云说，爸爸因为脑梗塞引起了半身瘫痪和言语障碍，妈妈有智力问题且双手无力，一家人在低保政策的关怀下艰难生活。幸运的是，在社会各界的大力帮扶下，现在全家从岑巩县羊桥土家族乡杨柳村搬进了岑巩县老年养护中心，苦日子正在慢慢变甜，生活越来越有盼头。

一条珠江水连着两地人，一条帮扶路串起两地情。

杨尤西一家的变化，是在新一轮粤黔协作大背景下，广东三水与贵州岑巩两地共赴“山海之约”，携手演绎粤黔版“山海情”，共同打造东西部协作典范的一个缩影。

2021年，广东和贵州两省签订了《“十四五”时期粤黔东西部协作协议》，根据国家新阶段东西部协作调整工作部署，广东省佛山市三水区与贵州省岑巩县建立了结对帮扶关系。

从此，相隔800多公里的两地，山海相

连，携手相牵，合力打造东西部协作“新样板”，同绘“山海共富”新图景。

聚焦“三水所有、岑巩所需、双方所能”合作战略，三水与岑巩两地党委政府联合签订了《“十四五”时期东西部协作框架协议》，成立协调推进东西部协作工作组，按照“政府推动、市场主导、社会参与”的原则，深挖两地优势资源，采取“三水资金+岑巩资源”“三水企业+岑巩资源”“大湾区市场+岑巩产品”等模式，重点围绕产业就业、招商引资、劳务协作、人才支持、消费帮扶、民生事业等领域深化互动协作，实现区域优势互补、联动发展。

通过调动政府、企业、个人和社会组织等各方面积极性，目前，三水区已有3个镇(街)、5个村(社区)、6家企业、1个社会组织、4所学校、3家医院，与岑巩相关单位建立了22对结对关系。

三水一岑巩两地“结亲”四年来，岑巩县累计获得佛山市、三水区各级财政援助资金1.39亿元，围绕农业产业发展、基础设施配套、乡村振兴示范典型打造等方面实施帮扶协作项目45个；帮助岑巩培训“粤东师傅”“广东技工”“南粤家政”等技能人才1794人次；通过针对性培训、举办专场招聘会、援建就业帮扶车间等举措，累计帮助岑巩农村劳动力实现就近就业和劳务输出带动就业7933人；招引21家企业在岑巩落地投产，累计到位资金6.93亿元，吸纳农村劳动力就业2481人次；采取“资金+资源”方式共建产业

## 锦屏县钟灵乡：

## 党员干部全力以赴抗洪救灾 群众紧急避险撤离261人

本报讯(记者 马骏 潘春春 龙思全 杨育森)6月11日8时至12日4时，受特大暴雨天气影响，锦屏县敦寨、钟灵、新化等乡镇出现特大暴雨，人民群众生命财产安全受到威胁。该县党员干部齐心协力、风雨同心，分赴各地协助开展抗洪抢险工作。

6月11日晚9点多，在强降雨持续影响下，钟灵乡钟灵村副主任、共产党员郑长发眼看村里的水位越来越高，便第一时间将汛情向乡政府汇报，并及时疏散可能受灾的人员。

接到汛情报告后，钟灵乡党委、政府及时安排有关部门人员深入一线抢险救灾，组织群众撤离。

“我和几户村民于12日凌晨3点多撤离到老桥这里，三面都来水了，水势越来越大，我们几个人就在一户高位置人家待着。”郑

## 州人大常委会：

## 完善“四机制”提升人大代表履职能力

本报讯(通讯员 杨帆)近年来，州人大常委会深入贯彻落实习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话精神，积极在代表履职能力上下功夫，通过完善“双站”、深化“双向”、强化“双培”和构建“双联”等机制，有效提升全州各级人大代表依法履职能力。

完善“双站”机制，丰富履职平台。州人大常委会全面启动有场地、有人员、有制度、有活动、有经费、有设备的标准化“六有”基层人大代表联络站创建活动，配套完善人大法律、政策、履职宣传栏和群众意见箱，有效实现联络站设施升级、运行提档、作用提效；健全完善“智慧人大”大数据服务平台，将全年跟踪督办的代表意见建议实时反馈至平台，通过智能辅助系统，实现代表建议的智能跟踪、督办和评议。截至2023年，全州累计建成乡镇联络站(居)联络点400余个；2023年共督办代表建议282条，办结率和满意度均为100%。

深化“双向”机制，巩固履职定力。来自县(市)的基层代表围绕州人大常委会年度审议意见抓好跟踪监督，实时将整改推进情况向上反馈至州人大各专委会，以及提醒人大各专委会的联系部门对代表意见进行有效性办理，确保如期对审议意见的整改落实；州人大各专委会以常委会年度工作计划为目标，向下对基层代表负责，广泛征求基层人大代表、群众代表等群体意见建议，并深入基层开展调研，推动立法、监督等工作有序推进，切实巩固代表履职定力。2023年，共开展各项立法调研20余次，征集意见建议300余条，制定立法项目1项，修订立法项目1项。

强化“双培”机制，提升履职本领。印发《关于举办州人大有关专题培训班的通知》，围绕中央、省委和州委年度重点工作，将全州各级人大代表履职能力提升培训班分为立法监督、社会治理、生态文明与乡村振兴等5个专班，并结合实际科学开设以业务需求和素质拓展等为目标任务的课程。同时，紧贴州委年度“十件民生”实事，组织全州各级人大代表积极参加省、州组织的代表集中视察活动，全力提升代表履职担当、善作善为能力。2023年，共组织各级人大代表培训24期1029人次，组织代表集中视察3次140余人。

构建“双联”机制，提高履职实效。制定《黔东南州第十五届人民代表大会常委会组成人员联系基层代表工作方案》，以常委会组成人员联系1-2名人大代表、人大代表联系选民并对选民负责的形式，常态化组织代表深入基层开展联系服务工作，及时解决群众所关心的住房、医疗、就业和有关基础设施、产业发展、就业创业等问题，全力夯实“人民选我当代表 我当代表为人民”服务理念。以凯里市都力、杉树林、青杠林和从江县高麻等村为例，在州人大“双联”机制下，2023年累计协调到1000余万元物资，解决村级道路、农产品市场、群众就业等，有效实现以代表履职担当助力解决选民急难愁盼难题。

2024年第12号

贵州中建伟业建设(集团)有限责任公司  
总经理助理、财务总监、贵州中建伟业  
房地产开发有限责任公司董事长杨再钊  
接受纪律审查和监察调查

据黔东南州纪委监委派驻贵州中建伟业建设(集团)有限责任公司纪检监察组、凯里市纪委监委消息：贵州中建伟业建设(集团)有限责任公司总经理助理、财务总监、贵州中建伟业房地产开发有限责任公司董事长杨再钊涉嫌严重违纪违法，目前正接受黔东南州纪委监委派驻贵州中建伟业建设(集团)有限责任公司纪检监察组纪律审查和凯里市纪委监委监察调查。

中共黔东南州纪委监委 黔东南州监委  
2024年6月12日

